

全面落实“双驱动四治理”决策部署

宁波市经济社会转型发展三年行动计划系列解读

梅山国际物流产业集聚区：

新一轮对外开放先行区再出发

本报记者 朱宇 通讯员 李一

4月10日，20辆丰田陆地巡洋舰通过宁波梅山保税港区的进口检验。这是梅山汽车口岸投用以来进口数量最多的一批次，预示着梅山口岸进口汽车业务逐渐走上“快车道”。

依托浙江省唯一的保税区港区和全国第七个沿海汽车整车进口口岸的优势，梅山国际物流产业集聚区正在努力延伸产业链，加快建设汽车贸易物流产业园，扎实推进进口汽车贸易平台建设。

包括汽车产业在内的贸易物流产业是梅山产业升级的重要支撑。未来三年，作为全省14个产业集聚区之一的梅山国际物流产业集聚区，将围绕保税港区功能优势、海洋经济发展特色、产城融合发展理念，加快谋划、推进一批经济社会影响力大、投资带动作用强的重大项目，推进功能产业培育，完善基础配套设施，提升滨海新城形象，为区域跨越发展和可持续发展提供坚实支撑。

三年内，梅山产业集聚区将在产业升级、基础设施、城市面貌提升、民生改善四个领域，实施重大项目114个，项目总投资1149.5亿元，三年计划完成投资452亿元。

这些重大项目的实施，一方面将使梅山的功能产业培育取得新突破。以贸易物流、休闲旅游、新兴产业、海洋金融科技产业等服务业和汽车整车零部件、海洋高端装备、医疗器械、环保设备等先进制造业为重点，进一步完善港城主导产业链，基本形成具有区域特色的现代产业体系。

同时，这些重大项目也将使梅山滨海城市建设实现新跨越。以港口码头、集疏运通道等重大基础设施和城市综合体、核心商务区、梅山湾两岸景观打造等城市配套设施为重点，进一步完善生产生活环境，基本建成宜居宜业的滨海城市雏形。

也就是说，经过三年持续高质量的投入，梅山产业集聚区将进一步优化区域产业结构、完善配套设施、提升新城面貌，到2017年实现经济实力倍增，成为新一轮对外开放先行区和宁波现代化国际港口城市新城区奠定基础。



梅山汽车口岸

打造产业核心竞争力

以五大产业园为平台，实施产业转型升级项目38个，项目总投资375亿元，三年计划完成投资99.1亿元

未来三年，梅山将充分发挥港口岸线资源和保税港区政策功能优势，以“三位一体”航运物流服务体系建设为契机，加快推进物流基础设施建设，不断强化港口物流功能。

保税贸易物流产业园

加快推进保税港区二期封关运营，进一步发挥港区保税功能，新建和谋划多层公共仓、宁波神化保税仓库、菜鸟网物流基地等一批保税物流仓储项目，着力构建以国际采购与配送、保税仓储等功能为支撑的保税物流体系。

冷链贸易物流产业园

在加快贸易物流产业发展的同时，

梅山国际物流产业集聚区还将努力提升先进制造业水平。以战略性新兴产业为导向，推进高新技术和贸易物流联动发展，重点打造高端装备产业园和生命健康产业园。

高端装备产业园

以创建省级高新技术产业园区为载体，加快推进吉利汽车春晓二期SUV及变速箱项目、敏实、泰甬、佛吉亚和拓普汽车零部件生产项目建设，促进海天注塑机、宁波热电联产项目建成投产，打造汽车整车及零部件和高端装备制造产业集群。适时启动峙南海工装备产业园开发建设，使其成为推动区域工业投资新的增长点。

生命健康产业园

加快打造集医疗器械交易、展示、装配、物流等功能于一体的综合性产业园，推进盈升和康导医疗器械项目尽快建成投产，结合三创基地建设，谋划建设一批医疗器械标准厂房、专业仓库、实验楼、技术孵化中心等配套设施，进一步加速企业集聚。

夯实集聚区发展基础

围绕三大工程，实施基础设施建设项目38个，项目总投资250.4亿元，三年计划完成投资111.5亿元

综合交通工程

完善对外交通体系，建成保税港区连接线、梅东疏港连接线等重要客运、货运通道，规划实施轨道交通项目前期、区域路网与六横高速连接道路建设，启动建设春天公

路，谋划与市区30分钟交通圈。完善区域内部交通网络，三年累计新建区内道路总长达到30公里，在完善先期开发区块路网基础上，基本完成梅东区域、七姓涂围涂区域道路框架建设，基本建成春晓大桥，实现梅山湾两岸的直接连通。

市政配套工程

加强区域电力供应系统建设，加快推进220千伏昆亭变，启动110千伏梅山变项目前期。进一步提升区域供水能力，建成春晓—梅山供水工程，到2014年末形成7万吨/日供水能力，加快推进梅山水道、清淤工程、梅山岛河网等水利工程建设，提升城市排涝防洪功能。

港口码头工程

加快多用途码头工程、港口支持系统基地引航港航码头建设，推进宁波—舟山港梅山港区6#-10#集装箱码头工程前期报批，促进项目开工建设，启动近洋岸线码头可行性研究。

现代化国际港城新区起航

围绕商务、生活和休闲旅游等配套工程，实施城市面貌提升类建设项目30个，项目总投资508.5亿元，三年计划完成投资228.9亿元

商务配套工程

打造世茂春晓总部基地、梅山国际商务区与春晓中心商务区，三年内建成春晓金融大厦、千和大厦、物流大厦等10幢商务楼宇。建成投用希尔顿酒店，

谋划建设企业高端人才公寓和超五星级酒店，营造良好的商务居住环境。

生活配套工程

全面建成龙湖滟澜海岸、世茂滨海花园、美的蝴蝶海等高端商居区，

一切为了民生福祉改善

实施民生改善类建设项目8个，项目总投资15.6亿元，三年计划完成投资12.5亿元



梅山保税港区一角。

打响三张新名片

产业名片是区域发展的无形资产，也是一种生产力，产业名片一旦形成，将会产生“磁铁效应”，吸引更多的项目、资金、人才集聚。目前，集聚区已经有了一定的产业基础，产业特色也逐步成型，今年梅山将全力打响三张新名片。

千亿级“国际贸易岛”

以进口贸易为主攻方向，重点发展高端生产资料进口业务，拓展高端生活消费品进口业务，力争全年市场（平台）贸易总额突破“千亿”大关。全力以赴推进国际汽车产业平台建设，确保全年完成整车进出口20000辆以上。大力培育进口天然橡胶贸易平台，全年完成天然橡胶贸易额80亿元，集聚30家以上具有一定规模的贸易企业。巩固发展有色金属、固体化工、煤炭等现有平台，做大贸易规模，努力建成长三角重要的交易集散中心和进口信息中心。

千亿级“财富管理岛”

按照打造省市类金融产业示范区和发展成为金融产业集聚优势鲜明的“财富管理岛”目标，力争至2014年末累计引进类金融企业注册资金达到1500亿元。巩固扩大现有类金融产业规模，加大股权投资、融资租赁等类金融产业集聚度。拓展类金融产业内涵，力求在保险基金、外资基金、QFII试点等方面实现新的突破。发挥“对冲基金研究院”平合作，谋划建设“基金小镇”。

国际化“蓝海休闲岛”

以梅山湾两岸为重点，加大滨海运动休闲项目招商，加快成长三角最具滨海风情的标志性区域。制定实施新城旅游规划，加快推进港口博物馆、生态游艇港等一批在建项目进度，抓紧谋划万人沙滩、梅山激光秀、影视基地及电影文化博览园等一批项目。

不遗余力

强化要素保障

——梅山保税港区管委会负责人谈三年行动计划

未来三年是宁波梅山国际物流产业集聚区加快推进开发建设，实现区域跨越式发展的关键时期。为全面落实重大项目三年行动计划拟定的投资目标，今后三年管委会将全力做好土地、资金、环境容量等要素资源保障，确保重大项目顺利推进。

用地（用海）保障方面，首先要严格落实占补平衡工作，加强沿海滩涂等耕地后备资源的有序开发、保护和利用。其次是强化节约集约利用土地，积极盘活“批而未用”土地指标，进一步做好与海洋功能区划修编、海岸带保护与利用规划等规划的衔接，做好建设用地指标申请报批工作。

未来三年是梅山产业集聚区一批重要功能型项目的配套基础设施建成投用的重要时期，对资金需求很大。管委会将加大财政扶持力度，继续完善自我筹资、自我建设、自我经营、自我平衡的财政运营模式，加快金融服务创新，鼓励金融机构支持梅山开发建设。拓宽融资渠道，支持通过股市、债市、信托、股权、融资租赁等多种方式募集建设资金。此外还要创新基础设施建设融资模式，鼓励民间资本更多地进入基础设施投资项目。

在环境容量方面，梅山将提高准入门槛，严格执行拟建项目环保“三票否决制”、建设项目“三同时”等制度。实施污染物排放总量控制与存量优化，强化考评机制，加大考核、奖惩力度，对未完成节能减排任务的企业采取新建项目停批等限制措施。加大污染物减排力度，鼓励开发和使用清洁能源。